



BRITISH
COUNCIL



VARŠANTY

ACTIVE CITIZENS

ZPRAVODAJ

III.
listopad
2012

OBSAH ● ● ●

CO SE UDÁLO A CO JE TEĎ AKTUÁLNÍ... 2

Ohlédnutí za 3. školením 2

Projektový diář 2

Co nás motivuje a čeho chceme dosáhnout 4

Rozhovor s Martinou Novotnou 5

AKTIVNÍ ŠKOLY ZAPOJENÉ DO PROJEKTU 6

INSPIRACE PRO VÁS 8

EDITORIAL ● ● ●

Milí účastníci a přátelé projektu Active Citizens,

říjnovým školením v krásném prostředí Českého ráje jsme uzavřeli letošní kolo seminářů pro učitele a studenty. Tímto jsme symbolicky „přehodili míč na druhou stranu řeky“ - hlavní projektové dění se nyní odehrává přímo na školách.

Učitelé měli od začátku školního roku velmi napilno. Kromě svých běžných učitelských povinností vybrali skupinu studentů a začali společně přemýšlet, jak zlepšit život v jejich komunitě. Po zmapování situace a zjištění potřeb komunity se školní týmy přesunuly k diskuzi o tom, na jaké téma by se chtěly konkrétně zaměřit. Nyní přišla fáze stanovování cílů a přípravy projektových plánů. Nejpozději do poloviny prosince musejí týmy plány poslat ke schválení, aby získaly finanční prostředky a mohly začít s realizací projektu.

Možná jste při plánování zažili několik vleklých diskuzí bez jasného závěru nebo rozhodnutí a tak bychom vás chtěli povzbudit. Berte přípravu projektu jako zajímavou příležitost k učení a osobnímu rozvoji. Každý školní tým má navíc opravdový potenciál ve svém okolí uskutečnit viditelnou změnu, která by se jednotlivci podařila jen těžko. Jakmile se po dlouhém hledání projektový nápad konečně ocitne na papíře, často se vše rozjasní a další cesta je mnohem snadnější. A nezapomeňte - pokud budete při přípravě vašeho komunitního projektu potřebovat pomoc nebo konzultaci, jsme tu pro vás!

V tomto zpravodaji najdete kromě důležitých informací ze života projektu také rozhovor o amerických komunitních školách s Martinou Novotnou, která v USA letos absolvovala tříměsíční stáž. Dále se zde dočtete o motivaci účastníků projektu a o tom, čeho by chtěli v rámci projektu dosáhnout.

Nově najdete Active Citizens také na Facebooku. Budeme rádi, když s námi budete sdílet vaše zkušenosti a novinky ze života vašich komunit a projektů.

Držíme všem týmům palce!

Váš projektový tým



evropský
sociální
fond v ČR



EVROPSKÁ UNIE



MINISTERSTVO ŠKOLSTVÍ,
MLÁDEŽE A TĚLOVÝCHOVY



OP Vzdělávání
pro konkurenceschopnost

INVESTICE DO ROZVOJE VZDĚLÁVÁNÍ

OHLÉDNUTÍ ZA 3. ŠKOLENÍM ● ● ●

Dostat se od obecného tématu ke konkrétnímu plánu na komunitní projekt přes zjevné nadšení a chuť do práce nějakou dobu trvá. S plánováním projektu souvisí celá řada otázek: Jak si stanovit správně cíl? Jak dobře vybrat cílovou skupinu? Jak zjistit její potřeby? Kde najdeme vhodné partnery a jak je přesvědčíme, aby s námi spolupracovali? Jak se o našem projektu dozví ostatní lidé? Jak spolu v týmu budeme komunikovat? Jakou změnu v naší komunitě vlastně chceme vidět? A jak poznáme, že se nám opravdu podařilo něco zlepšit? Často tento proces obsahuje dlouhé a vášnivé diskuse, někdy je potřeba udělat krok zpátky a znovu se vrátit k některým otázkám. Na společném semináři učitelů a studentů v Malé Skále v Českém ráji, který proběhl začátkem října, se zástupci školních týmů věnovali přípravě projektů intenzivně tři dny. Ve fotogalerii na webové stránce se můžete podívat, jak to celé probíhalo:

www.activecitizens.cz/fotogalerie/?album=all&gallery=8.



PLÁNOVÁNÍ KOMUNITNÍHO PROJEKTU ● ● ●

Existuje mnoho možností, jak dobře naplánovat projekt. Různé přístupy vyhovují různým projektům a různým komunitám. Zde najdete pár tipů:

Klíčové principy, které doporučujeme zohlednit při plánování komunitního projektu:

- Stanovte si každý za sebe své osobní cíle, které jste schopni dosáhnout.
- Identifikujte možnosti společensky prospěšné změny ve vaší komunitě (např. drobné úpravy, které mohou přinést velké výsledky).
- Využívejte dovedností a zájmů ve vaší skupině, vybudujte týmovou etiku a podporujte se navzájem.
- Využívejte pozitivní přístup. Stavte na úspěchu.
- Uvědomte si své zásady.
- Zapojte se do dialogu s ostatními.
- Budujte a posilujte partnerství.
- Zapojte členy vaší komunity do rozhodování o projektu a jeho realizace.
- Stanovte si CÍL projektu! Teprve potom plánujte aktivity, kterými ho dosáhnete.

Doporučujeme stanovit si pouze jeden hlavní cíl projektu a to tak, aby byl **SMART**:
S – specifický, **M** – měřitelný, **A** – adekvátní, **R** – realistický, **T** – termínovaný

PROJEKTOVÝ DIÁŘ ANEB NA CO NEZAPOMENOUT V LISTOPADU A PROSINCI ● ● ●

- Příprava plánů na komunitní projekt. Doporučujeme plány **včas konzultovat s Evou Vernerovou** (kontakt najdete na konci zpravodaje). Konzultace vám pomohou ověřit, zda jdete správným směrem a ušetří čas a energii při psaní projektového plánu.
- Zaslání plánu na komunitní projekt **nejpozději do neděle 16. prosince!**

KONTROLNÍ LIST ● ● ●

V průběhu plánování a realizace můžete využít i tzv. kontrolní list („checklist“). S kontrolním listem můžete pracovat průběžně a klidně dle potřeb doplnit nebo rozšířit.

NÁZEV PROJEKTU	
NÁZEV „ÚKOLU“	HOTOVO ☺
Máme školní tým	
Jsou nastavená pravidla pro fungování týmu (role, komunikace atd.)	
Víme, co můžeme nabídnout (např. co umíme)	
Víme, jaké jsou potřeby naší komunity	
Máme definovaný SMART cíl	
Víme, kdo jsou potencionální partneři, jaký mají vliv a kdo další by nás mohl podpořit	
Definovali jsme si konkrétní výstupy/výsledky projektu	
Máme pojmenované aktivity	
Aktivity jsou rozdělené dle časového harmonogramu	
Máme plán komunikace a propagace	
Známe rizika, která mohou nastat	
Víme, jaké budou náklady na realizaci projektu	
Každý člen týmu ví, za jaké konkrétní úkoly je zodpovědný	
Máme vyplněný a schválený plán komunálního projektu od British Council a Člověk v tísni, o.p.s.	
Máme nastavené měřítko úspěchu našeho komunitního projektu	
Máme vyplněnou a schválenou závěrečnou zprávu (kompletní i s přílohami)	

CO NÁS MOTIVUJE A ČEHO CHCEME DOSÁHNOUT ● ● ●

Zajímalo nás, proč se studenti i učitelé do Active Citizens zapojili a jakému tématu by se chtěli v rámci projektu věnovat a tak jsme se některých z nich zeptali:

PROČ JSTE DO PROJEKTU ŠLI? ● ● ●

„Do tohoto projektu jsme se zapojili, protože naplňuje filozofii a motto naší školy. To znamená, že nechceme, aby naši studenti jen seděli v lavicích a pořád se učili. Chceme, aby šli mimo svoji bezpečnou zónu, aby šli ven mezi lidi a udělali něco užitečného jak pro sebe, tak pro ostatní.“
Ivo Helebrant, učitel, 1st International School of Ostrava

„Naše škola už byla zapojena do projektu Světová škola. Myslím si, že je to opět dobrá příležitost pro studenty naučit se a poznat něco nového. Řada z nich bydlí v jiné obci nebo jiném městě, a tak málo znají komunitu, do které škola patří.“ Jitka Týlová, učitelka, Mendelova střední škola, Nový Jičín

„Většinou jsme zapojeni do projektů, které děláme pro někoho daleko – například pro nějakou vesnici v Africe a výsledek naší práce nemůžeme přímo vidět. Tohle se mi líbilo právě v tom, že můžeme něco změnit v našem okolí a může to být užitečné jak pro nás tak pro lidi v našem okolí. A výsledky budeme vidět přímo a přímo využívat.“
Simona Markovcová, studentka, Střední škola s právem jazykové zkoušky, Volyně

„Do projektu jsme se zapojili, abychom obohatili kulturu na Kladně. A také, abychom se naučili naslouchat a pracovat s lidmi.“ Eva Modrochová a Jiří Božek, studenti, Gymnázium Kladno

Více najdete na naší webové stránce
<http://www.activecitizens.cz/2012/10/631/>



ČEHO CHCETE VE VAŠÍ KOMUNITĚ DOSÁHNOUT? ● ● ●

„Vytváříme projekt, v kterém chceme rozšířit mezi lidmi povědomí o tom, že se mezi námi v podstatě vytrácí schopnost slušného chování. Chceme vytvořit mediální kampaň pro širokou veřejnost, aby se s tímto tématem seznámila a uvědomila si tento problém. Budeme také dělat workshopy pro školy.“ Jan Morawiec a Karolína Lukoszová, studenti, 1st International School of Ostrava

„Chtěli bychom se zaměřit na vandalismus v naší lokalitě. Chceme zvýšit u mladých lidí pocit zodpovědnosti za majetek, aby si vážili jeho hodnoty. Aby nebylo všechno poničené, památky posprejované. Chtěli bychom přispět ke zkrášlení města a pomoci mladým tím, že jim ukážeme, že není potřeba ničit.“ Kamila Keislerová a Dominika Debnárová, studentky, Mendelova střední škola, Nový Jičín

„Jelikož máme ve městě domov důchodců, tak bychom rádi prohloubili mezigenerační vztahy a trochu zmenšili bariéry mezi generacemi, konkrétně námi jako studenty a seniory v domově důchodců. Dosáhneme toho aktivním zapojením seniorů do různých aktivit. My naučíme něco je a oni něco nás.“ Simona Markovcová a Michal Urban, studenti, Střední škola s právem jazykové zkoušky, Volyně

„Chtěli bychom uspořádat velkou kulturní akci, na kterou pozveme všechny generace z Kladna. Následovat budou různé besedy, přednášky a další akce, které by oživily kulturu v Kladně.“ Eva Modrochová a Jiří Božek, studenti, Gymnázium Kladno



ROZHOVOR O AMERICKÝCH KOMUNITNÍCH ŠKOLÁCH S MARTINOU NOVOTNOU ● ● ●

„Dobrovolnictví a charita obecně jsou ve Spojených státech vnímány jako přirozená součást života. Kdo má, dává – ať už peníze nebo čas.“



Martina Novotná (nar. 1979) vystudovala Ruská a východoevropská studia na Fakultě sociálních věd UK a program MBA na Francouzsko-českém institutu řízení při VŠE. Přes deset let vyučovala anglický a francouzský jazyk ve firemních i otevřených jazykových kurzech. V současné době pracuje ve vzdělávacím programu Varianty společnosti Člověk v tísni, o.p.s. Zde koordinuje domácí i mezinárodní vzdělávací projekty, působí jako lektorka a podílí se na přípravě vzdělávacích materiálů pro školy. Na jaře 2012 absolvovala díky podpoře Fulbright-Masarykova stipendia stáž ve Spojených státech. Martina je vdaná a má syna.

Před nedávnem ses vrátila z tříměsíční stáže ve Spojených státech. Co jsi v Americe přesně dělala?

Díky Fulbright-Masarykovu stipendiu jsem mohla poznat práci nestátní neziskové organizace Koalice pro komunitní školy, která sídlí v hlavním městě Washington D.C. Chtěla jsem hlavně zjistit, jak fungují komunitní školy ve Spojených státech a jaký vliv má tento typ škol na školní prospěch studentů, zvláště těch ze znevýhodněného prostředí.

Je možné nějak obecně popsat rozdíl mezi americkými a českými školami, ať už komunitními nebo nekomunitními?

Měla jsem možnost navštívit pět komunitních škol v různých částech země. Nemohu zcela generalizovat, ale jeden rozdíl je patrný na první pohled. Zatímco u nás se velmi často jedná o velkou několikapatrovou důstojnou

budovu – instituci, v americkém prostředí odpovídá pojetí školní budovy americkému pojetí prostoru – školy jsou tu prostorné, světlé, často jednopatrové. Celková atmosféra školy působí tedy uvolněněji, a to i na návštěvníka zvenčí. Společné s většinou českých škol mají výzdobu chodeb a učeben studentskými pracemi. To každou školu zlidštuje.

A pozorovala jsi nějaký rozdíl ve vztahu mezi učiteli a žáky?

Vztahy mezi učiteli a žáky se mi zdály být mnohem uvolněnější, což zřejmě vychází ze způsobu výuky. Ta je více než u nás založená na partnerském vztahu učitele a žáka. Ale nechci, aby si někdo představil anarchii. Učitelé, které jsem osobně poznala, se potýkali často s obrovskými problémy - například těhotenstvím velmi mladých studentek, absencí, záškoláctvím nebo násilím ve škole i mimo ni. A i přes tyto nesmírné obtíže dokázali mít situaci ve třídě pod kontrolou a byli schopni si zajistit při výuce klid a to, že se studenti soustředěně věnovali samostatné práci.

Co si představit, když se řekne americká komunitní škola?

Ráda bych zdůraznila, že komunitní škola není nějaké americké specifikum. Komunitní školy existují u nás i v celé řadě evropských zemí a ten základ je vždy stejný. Jde jednak o historický aspekt - škola v minulosti byla všude jedním ze základních kamenů života obce. A pak je tu novodobý trend, a to, že se všechny školy snaží více otevírat komunitě, nebo chcete-li, veřejnosti. Školy usilují o komunikaci s rodiči, pořádají různé kulturní akce, studenti dělají projekty ve škole i mimo ni. Školy také nabízejí své prostory pro veřejné využití nebo kurzy pro veřejnost. V jednom se americká komunitní škola od té evropské liší, a to v důrazu na prospěch studentů a zlepšení jejich budoucího uplatnění. Zjednodušeně řečeno, zatímco evropská komunitní škola se ptá, co může škola udělat pro svou komunitu, americká se ptá, co může komunita udělat pro své studenty. Je to jeden z pohledů na fungování veřejných škol v Americe.

Celý rozhovor si můžete přečíst na <http://www.activecitizens.cz/2012/11/o-americkych-komunitnich-skolach-s-martinou-novotnou/>

AKTIVNÍ ŠKOLY ZAPOJENÉ DO PROJEKTU ● ● ●



STŘEDNÍ ŠKOLA LOGISTIKY A CHEMIE, OLOMOUC

Střední škola logistiky a chemie v Olomouci vznikla v roce 2006 sloučením dvou olomouckých škol. Na škole vyučujeme maturitní obory: Aplikovaná chemie, Logistické a finanční služby, Provoz a ekonomika dopravy se zaměřením na zasilatelství a učební obor Manipulant poštovního provozu a přepravy. Škola sídlí v samostatné čtyřpodlažní budově v okrajové části Olomouc – Černovír. Moderní a barevné vybavení školy je naší chloubou. V okolí školy je sportovní areál s tenisovými dvorci, hřištěm pro volejbal, běžeckým okruhem, doskočištěm pro skok daleký. V těsné blízkosti školy je domov mládeže. V současné době u nás studuje 330 žáků. Jsme školou aktivní. Běžná výuka je doplněna množstvím školních a mimoškolních aktivit odborného, kulturního a sportovního charakteru. Zapojujeme se do projektů, hledáme neustále nové možnosti, jak život ve škole i mimo ni obohatit. Vzhledem k tomu, že jsme školou odbornou, spolupracujeme s řadou místních firem a podniků. Naši partneři pořádají pro žáky besedy, soutěže, exkurze, umožňují jim odbornou praxi. Chcete vědět víc? Navštivte webové stránky www.sslch.cz.



STŘEDNÍ ODBORNÁ ŠKOLA PODNIKÁNÍ A OBCHODU, SPOL. S. R. O., PROSTĚJOV

Naše škola se podílí na tvorbě typových pozic v oblasti obchodu a marketingu a k nim navazujících profesních kvalifikací. V rámci partnerství na tvorbě a realizaci školských vzdělávacích programů spolupracujeme například s Hospodářskou komorou v Prostějově, Eurocentrem v Olomouci, reklamní agenturou VENDI v Prostějově a vydavatelstvím Computer Media Kralice na Hané, Prostějovským Večerníkem a Prostějovským Deníkem. V současnosti u nás studuje 250 studentů čtyřletého denního a tříletého dálkového nástavbového studia. Škola žákům nabízí studium tří, v regionu ojedinělých, vzdělávacích programů: Podnikání v EU a projektové řízení, Řízení služeb a marketing turismu a Marketingové komunikace a žurnalistika.

AKTIVNÍ ŠKOLY ZAPOJENÉ DO PROJEKTU ● ● ●**STŘEDNÍ ODBORNÁ ŠKOLA ZDRAVOTNICKÁ
A STŘEDNÍ ODBORNÉ UČILIŠTĚ, ČESKÝ
KRUMLOV**

Škola byla založena v roce 1991 jako Střední zdravotnická škola a v uplynulých letech se sloučila s moderně vybaveným Střediskem praktického vyučování v Českém Krumlově a ve Chvalšínách. V současné době škola nabízí střední odborné vzdělávání ukončené maturitní zkouškou v oboru zdravotnický asistent a sociální pracovník a střední odborné vzdělání s výučním listem v oborech kuchař – číšník, prodavač, zedník, pokrývač, klempíř, truhlář, malíř, tesař a instalatér. Žáci se pravidelně zúčastňují odborných soutěží regionálního i republikového charakteru, v nichž dosahují velmi dobrých výsledků. Také pravidelně pořádají akce pro děti a seniory v regionu. Škola se aktivně zapojuje do projektových činností, zejména do projektů Evropského sociálního fondu, projektů v rámci primární prevence sociálně patologických jevů, enviromentální výchovy a příhraniční spolupráce.



ZAJÍMÁ VÁS MODERNÍ UMĚNÍ? ● ● ●

Až do 30. 12. můžete v pražské Galerii Rudolfinum navštívit výstavu *Beyond Reality*, která představuje tvorbu současných britských umělců. Součástí výstavy je bohatý doprovodný program, jehož partnerem je organizace British Council. Více informací najdete na www.galerierudolfinum.cz.

Na YouTube organizace Člověk v tísni, o. p. s. najdete nejrůznější videa z celého světa, jež mohou učitelé jednoduše použít ve výuce <http://www.youtube.com/user/peopleinneed>

ADVANTAGE ● ● ●

Advantage – věrnostní program pro učitele angličtiny od British Council. Vstupte do programu a čerpejte zajímavé výhody pro vás, vaše studenty či školu. Seznamte se s programem na www.britishcouncil.org/cz/czechrepublic-exams-loyalty-programmes nebo nám napište na advantage@britishcouncil.cz.

KONTAKTUJTE NÁS: ● ● ●

Konzultace školních komunitních projektů:

Eva Vernerová

Email: eva.vernerova@clovekvtsni.cz

Tel: +420 222 350 805

Mobil: +420 777 787 925

Chcete se o projektu Active Citizens dozvědět více?

Navštivte naše webové stránky
www.activecitizens.cz

Napište nám na
activecitizens@britishcouncil.cz